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Постановка проблеми. Глибинний аналіз і зіставлення державотворчих 
процесів в Україні в умовах незалежності дозволяють стверджувати, що важ-
ливим і нагальним у світлі загальних світових тенденцій та практики є прове-
дення цілої низки реформ у нашій країні: децентралізація влади з переданням 
повноважень та фінансів з «гори» до «низу», демонополізація енергетичного 
та сировинного вітчизняних ринків, деолігархалізація певних галузей та сек-
торів української економіки, національна податкова реформа восени 2015 р. 
тощо. Це основний, але цілком невичерпний перелік найважливіших завдань, 
що вирішуються на сьогодні в нашій країні.

Не є виключенням й державна митна політика, а точніше, концепція 
реалізації державної митної політики у сфері державної митної справи, осо-
бливо під час кадрової турбулентності, що виникла внаслідок звільнень та 
послідуючих призначень очільників та керівників вищої ланки системи 
Державної фіскальної служби України (далі – ДФС України), що відбувались 
упродовж усієї весни 2015 р. У зв’язку з чим наукова та практична цінність та 
актуальність проведеного дослідження не викликає сумнівів.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженням та вивчен-
ням особливостей реалізації державної митної політики у сфері державної 
митної справи займалась досить розгалужена плеяда вітчизняних вчених та 
практиків митної галузі: Г.І. Башнянин, І.Г. Бережняк, Н.А. Білова, 
О.П. Гребельник, Є.В. Додін, О.О. Зощенко, Л.М. Івашова, С.В. Ківалов, 
В.Т. Комзюк, Б.А. Кормич, Ю.Д. Кунєв, С.Г. Шевченко, А.Б. Лялька, В.П. Нау-
менко, П.В. Пашко, П.Я. Пісний, Д.В. Приймаченко, К.К. Сандров ський, 
С.С. Терещенко, Г.С. Третяк, С.А. Трофімов та інші. Але питання реалізації 
державної митної політики у сфері державної митної справи через систему та 
структуру підрозділів та органів митного спрямування ДФС України, що 
виконують завдання, покладені на ДФС України, не знайшли свого належного 
вирішення.

Мета статті. Сформувати основи концепції реалізації державної політи-
ки у сфері державної митної справи підрозділами та органами митного спря-
мування ДФС України.

Основні результати дослідження. Інтеграція України до європейського 
політичного, економічного та правового простору – процес дуже складний та 
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неоднозначний. Тому правильне вирішення питань вдосконалення системи 
регулювання зовнішньоекономічної діяльності для підвищення її ефективнос-
ті, визначення принципів і напрямів удосконалення, застосування необхідних 
інструментів регулювання має важливе теоретичне і практичне значення, адже 
на цьому шляху існує чимало загроз: зниження експортного потенціалу, ство-
рення конкуренції для вітчизняних виробників товарів тощо.

Важливо звернути увагу на те, що досвід економічно розвинутих країн 
світу показує, що державна політика має окреслювати рамки економічної 
діяльності учасників економічних відносин, стимулюючи або стримуючи її 
залежно від наявних економічних пріоритетів. При цьому одним із головних 
завдань регулювання економічної системи є підтримання динамічної рівнова-
ги між спрощенням організації діяльності суб’єктів ЗЕД та державним контр-
олем за нею для досягнення визначених державою показників.

Економічним інструментом держави для реалізації її митної та зовніш-
ньоекономічної політики є державна митна справа. Поняття державної митної 
справи та державної митної політики існують на законодавчому й доктриналь-
ному рівнях. Проте, незважаючи на той факт, що на законодавчому рівні 
визначення державної митної справи є доволі детальним, слід звернути увагу 
на проблему доктринальних його інтерпретацій. Крім того, нині існують різні 
підходи у формуванні цілей, змісту, сутності та визначень поняття державної 
митної політики та державної митної справи.

Так, державну митну справу може бути визначено з точки зору трьох 
основних підходів: політичного, управлінського та діяльнісного.

Політичний підхід до розуміння державної митної справи є достатньо 
поширеним у юридичній літературі. Так, К.К. Сандровський розуміє митну 
справу як сукупність різноманітних засобів впровадження митної політики, 
які забезпечують економічну охорону кордонів держави. Проте, митна політи-
ка не є тотожною митній справі, оскільки здійснюється також поза її межами. 
При цьому митна справа має внутрішній (захист вітчизняного товаровиробни-
ка, національної економіки в цілому) та зовнішній (створення найбільш спри-
ятливих умов для участі в міжнародному торгово-економічному обігу) аспек-
ти [16, с.7–9]. На думку К.К. Сандровського, митна справа є транснаціональ-
ним політико-правовим явищем, оскільки зачіпає права й інтереси інших 
країн [17, с.9–46].

Управлінський підхід до розуміння державної митної справи полягає у 
тому, що сутність митної справи як функції управління зводиться до аналізу 
об’єктивної й достовірної інформації щодо ситуації у відповідній сфері 
зовнішньоекономічної діяльності, перевірці стану виконання управлінських 
рішень, покладених завдань та установлених нормативних приписів, нагляді 
за дотриманням норм і встановлених стандартів під час переміщення товарів і 
предметів через митний кордон країни [1, с.12].

На думку В.М. Прусса та В.М. Пітерської, митна справа є комплексним 
феноменом, який охоплює такі складові: митну політику, порядок переміщен-
ня через митний кордон товарів і транспортних засобів, митні режими, митно-
тарифне регулювання, митні платежі, митне оформлення, митний контроль, 
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митну статистику, визначення поняття контрабанди та проведення дізнання, 
митні правила й засоби юридичної відповідальності за митні правопорушення, 
провадження в справах про порушення митних правил, судовий розгляд справ 
про порушення митних правил [15, с.18–19].

Найбільш популярним у науковій та навчальній літературі є діяльніс-
ний підхід. На нашу думку, це цілком закономірно, оскільки саме з точки зору 
діяльності можна розкрити державну митну справу як особливу сферу діяль-
ності держави, а відтак – основи державної митної політики.

Щоб помилково не йти у фарватері чужих ідей та з огляду на законодав-
чі й доктринальні дефініції державної митної справи та державної митної полі-
тики, ми вважаємо, що ст.5 та ст.7 Митного кодексу України (далі – МК 
України) необхідно розглядати в сукупності та в тісному взаємозв’язку зі 
ст.543 та ст.544 МК України [2]. Враховуючи це, можемо припустити, що дер-
жавна митна політика – це урядові концепції, плани з їх реалізації із зазначе-
ними заходами та інший правовий інструментарій, що розробляється, впрова-
джується й втілюється у сферу державної митної справи за її концептуальни-
ми напрямами. В свою чергу, державна митна справа – це діяльність (службові 
етапи, дії, операції, рішення, у разі здійснення яких реалізується державна 
політика у сфері державної митної справи) органів митного спрямування 
ДФС України, що діють за єдиним призначенням та за єдиним напрямом з 
метою виконання покладених на ДФС України завдань з питань державної 
митної справи.

Необхідно зазначити, що діяльність органів митного спрямування ДФС 
України з виконання покладених на ДФС України завдань з питань державної 
митної справи побудована за внутрішніми комунікаціями ДФС України – 
комунікаціями усередині системи ДФС України, включаючи підрозділи її 
апарату, територіальні органи та підвідомчі структури. В науковій літературі 
розрізняють:

– вертикальні комунікації – між керівництвом і співробітниками;
– горизонтальні комунікації – між різними підрозділами (і їх співробіт-

никами), між якими не існує відносин керівництва та підпорядкування [7, 
абз.4 Глосарію].

На вертикальних та горизонтальних внутрішніх комунікаціях ДФС 
України базується підмурок системи та структура ДФС України, а також її 
невід’ємної складової – системи та структури органів митного спрямування 
ДФС України.

Система ДФС України – це організаційно-штатна сукупність внутріш-
ніх комунікацій ДФС України, що діють за своїм призначенням та в межах 
своїх повноважень у напрямку реалізації державної податкової політики, дер-
жавної політики у сфері державної митної справи, державної політики з адмі-
ністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне стра-
хування, державної політику у сфері боротьби з правопорушеннями під час 
застосування податкового, митного законодавства, а також законодавства з 
питань сплати єдиного внеску.
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Структура ДФС України – це організаційно-штатна складова, яка побу-
дована на основі вертикальних та горизонтальних внутрішніх комунікацій 
ДФС України, що містить утверджену чисельність підрозділів апарату, терито-
ріальних органів, інших підвідомчих структур, які виконують покладені на 
ДФС України завдання за встановленою субординацію й за сформованою 
територіальною мережею.

Структура ДФС України є невід’ємною частиною системи ДФС України. 
Оскільки єдність системної вертикалі та горизонталі внутрішніх комунікацій 
ДФС України і побудованої на її основі структури підрозділів апарату, терито-
ріальних органів, підвідомчих структур ДФС України розмежовано і збалансо-
вано між собою відповідно до призначення та в межах повноважень. Проте, 
структура ДФС України несе важливі властивості для системи ДФС України, 
оскільки встановлює способи організації та співвідношення своїх структурних 
складових у системній вертикалі та горизонталі внутрішніх комунікацій ДФС 
України.

Отже, враховуючи призначення та повноваження ДФС України, що 
визначені законодавством України, можемо констатувати, що система ДФС 
України та структура ДФС України є різнорівневими та багатоланковими.

Систему органів ДФС України можливо умовно розділити за двома рів-
нями: 

І рівень – центральний (апарат ДФС України);
ІІ рівень – регіональний (територіальні органи ДФС України).
Центральний рівень (апарат ДФС України) – це вища, адміністративно-

керівна, владно-розпорядча, контрольно-координаційна структура, що вхо-
дить до системи ДФС України. Єдиний адміністративний центр, яким явля-
ється апарат ДФС України, здійснює моніторинг та забезпечує контроль за 
реалізацією територіальними органами ДФС України повноважень ДФС 
України.

Регіональний рівень (територіальні органи ДФС України) – це підпо-
рядковані системі ДФС України профільні та галузеві структури, що діють на 
місцях за встановленою субординацією та за сформованою територіальною 
мережею і забезпечують реалізацію повноважень ДФС України у зонах своєї 
діяльності.

Структуру органів ДФС України можливо умовно розділити за трьома 
ланками: вища, середня та низова ланки.

До вищої ланки структури апарату ДФС України відносяться: інститут 
керівництва ДФС України (штатно-посадові одиниці: Голова ДФС України, 
заступники Голови ДФС України за напрямами діяльності (згідно з розподі-
лом обов’язків між керівництвом ДФС України)), а також такі структурні 
утворення апарату ДФС України з їх штатно-посадовими одиницями:

– департаменти та головні управління, що діють на правах департа-
ментів;

– управління, а також штаби в складі департаментів та головних управ-
лінь, що діють на правах департаментів;
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– відділи в складі департаментів, головних управлінь, що діють на пра-
вах департаментів та управлінь;

– сектори в складі відділів департаментів, головних управлінь, що діють 
на правах департаментів та управлінь [4].

До вищої ланки, зокрема, можливо віднести також спеціалізовані під-
розділи та департаменти ДФС України з їх особовим складом (Спеціалізована 
лабораторія з питань експертизи та досліджень ДФС України; Департамент 
спеціалізованої підготовки та кінологічного забезпечення ДФС України; 
Інформаційно-довідковий департамент ДФС України) [14], а також колегіаль-
но-дорадчі та інші допоміжні структури ДФС України.

До середньої ланки структури апарату ДФС України відносять структу-
ри територіальних органів ДФС України, що діють в межах областей (регіо-
нах) України або на всій території України. Структурними складовими терито-
ріальних органів ДФС України середньої ланки є: головні управління ДФС 
України в областях; головне управління ДФС України в місті Києві; міжрегіо-
нальне головне управління ДФС України – Центральний офіс з обслуговуван-
ня великих платників; митниці ДФС України (враховуючи Енергетичну мит-
ницю ДФС України [11]) та їх штатно-посадові одиниці [13, пп. 1.1–1.4; 8].

Низова ланка: структури територіальних органів ДФС України, що 
діють у районах, містах, районах у містах областей (регіонах) України. 
Структурні складові територіальних органів ДФС України низової ланки, 
складають: спеціалізовані державні податкові інспекції з обслуговування вели-
ких платників (у м. Дніпропетровську, Донецьку, Запоріжжі, Луганську, Львові, 
Одесі, Харкові) міжрегіонального головного управління ДФС України; відо-
кремлені підрозділи митниць ДФС України – митні пости та відділи митного 
оформлення митниць ДФС України (враховуючи відокремлені підрозділи 
Енергетичної митниці ДФС України); державні податкові інспекції у районах, 
містах (крім міста Києва), районах у містах та об’єднані державні податкові 
інспекції головних управлінь ДФС України в областях та у м. Києві; оператив-
ні підрозділи податкової міліції та слідчі підрозділів фінансових розслідувань, 
що діють у складі структур державних податкових інспекцій ДФС України у 
районах, містах (крім м. Києва), районах у містах, об’єднаних та спеціалізова-
них державних податкових інспекцій ДФС України [13, пп. 1.5.–1.6, 1.9 п. 1; 8].

Тепер власне про підрозділи та органи митного спрямування ДФС 
України.

Митне спрямування ДФС України простежується у діяльності окремих 
підрозділів її апарату та окремих її територіальних органів по виконанню 
покладених на них завдань, що визначені законодавством України з питань 
державної митної справи. Серед цих завдань: створення в межах своєї компе-
тенції сприятливих умов для розвитку зовнішньоекономічної діяльності, 
захист митних інтересів України, реалізація державної політики у сфері дер-
жавної митної справи.

До підрозділів та органів митного спрямування ДФС України відно-
сяться: 

– підрозділи митного спрямування апарату ДФС України;
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– територіальні органи митного спрямування ДФС України.
Підрозділами митного спрямування апарату ДФС України є департа-

менти апарату ДФС України, які є структурними підрозділами ДФС України, 
що виконують функції та процедури, спрямовані на реалізацію державної 
політики у сфері державної митної справи. Роботу департаментів митного 
спрямування апарату ДФС України спрямовує і координує заступник Голови 
ДФС України (згідно з наказом ДФС України про розподіл обов’язків між 
керівництвом ДФС України).

Отже, департаменти митного спрямування апарату ДФС України висту-
пають в якості головних підрозділів зі спрямування і координації діяльності 
митниць ДФС України (як територіальних органів митного спрямування 
ДФС України на місцях) з виконання покладених на них завдань. При цьому 
департаменти митного спрямування апарату ДФС України здійснюють збір та 
узагальнення пропозицій і прогнозувань, що надходять від митниць ДФС 
України в процесі виконання покладених на них завдань, а також організову-
ють підготовку підсумкових рішень, виходячи із своїх основних завдань та 
функцій, що сприяє підготовці пропозицій щодо забезпечення формування 
державної політики у сфері державної митної справи для внесення їх на роз-
гляд Міністру фінансів України.

До головних підрозділів митного спрямування апарату ДФС України, 
зокрема, відносяться: Департамент організації митного контролю та митного 
оформлення ДФС України; Департамент адміністрування митних платежів та 
митно-тарифного регулювання ДФС України; Департамент аналізу ризиків та 
протидії митним правопорушенням ДФС України; Департамент розвитку 
митної справи ДФС України [4, абз.абз. 1–2 пп. 2.2 п. 2].

До територіальних органів митного спрямування ДФС України відно-
сяться митниці ДФС України та їх структури [8].

Митниця ДФС України – це територіальний орган митного спрямуван-
ня, який підпорядковується ДФС України. Митниця забезпечує реалізацію 
повноважень ДФС України у зоні своєї діяльності. Основними завданнями 
митниці ДФС України є забезпечення реалізації державної митної політики у 
сфері державної митної справи та боротьби з правопорушеннями під час засто-
сування митного законодавства, здійснення в межах своїх повноважень контр-
олю за надходженням до бюджетів та державних цільових фондів податків і 
зборів, митних та інших платежів [12, п.п. 1, 3].

Структурами митниці ДФС України є, перш за все, підрозділи, що скла-
дають її адміністрацію та її відокремлені структурні підрозділи: митні пости та 
відділи митного оформлення.

Основними в реалізації державної політики у сфері державної митної 
справи митницями ДФС України як територіальними органами митного спря-
мування ДФС є принципи територіальності та спеціалізації.

Принцип територіальності митниць ДФС України проявляється у зонах 
їх діяльності, тобто територіальної визначеності для їх службової діяльності, 
яка відповідає території однієї чи кількох адміністративно-територіальних 
одиниць. Зона діяльності митниці – це територія її службової відповідальнос-
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ті, у межах якої реалізуються повноваження митниці, що проявляються в орга-
нізації та проведенні заходів із виконання покладених на митницю завдань. 
Отже, беззаперечно, територія службової відповідальності митниці може вва-
жатися територією її службового обслуговування, в межах якої митниця як 
сервісна служба (а не тільки як територіальний орган митного спрямування 
державної виконавчої влади або як контролююче відомство) здійснює сервісне 
обслуговування відповідно до законодавства України з питань державної 
податкової та митної справи платників податків, що здійснюють ЗЕД та грома-
дян, які, виходячи із особистих, сімейних, інших потреб здійснюють перемі-
щення товарів через митний кордон України.

Зони діяльності (території службової відповідальності або території 
службового обслуговування) митниць ДФС України, визначаються Кабінетом 
Міністрів України для тієї чи іншої митниці окремо [14]. Проте, зони діяльнос-
ті митниць ДФС України, що визначені відповідно до територіального поділу 
України, у межах яких митниці реалізують свої повноваження, відповідають 
території однієї чи декількох адміністративно-територіальних одиниць 
України або всій митній території України. Тобто, митниця як територіальний 
орган митного спрямування ДФС України на місцях, що організовує та про-
водить заходи із виконання покладених на неї завдань, здійснює свої повно-
важення в межах обласних (регіональних) центрів, а її відокремлені підрозді-
ли (митні пости) – у межах районних центрів областей (регіонів). Митниці 
ДФС України в зонах своєї діяльності (територіях службової відповідальності 
або територіях службового обслуговування) представлені адміністративними 
будівлями та службовими приміщеннями територіальних органів митного 
спрямування ДФС України, а також центрами обслуговування платників (де 
надаються адміністративні послуги у сфері державної митної справи за звер-
ненням заявників).

В якості тематичних прикладів можливо привести зони діяльності 
(території службової відповідальності або території службового обслуговуван-
ня) деяких митниць ДФС України: 

– зона діяльності Одеської митниці ДФС України – Одеська область; 
Херсонської митниці ДФС України – Херсонська область, Автономна 
Республіка Крим, м. Севастополь; Енергетичної митниці ДФС України – 
митна територія України в частині митного контролю та митного оформлення 
товарів відповідно до повноважень, визначених Міністерством фінансів 
України; Київської митниці – Київська область, за винятком зони відчуження 
ЧАЕС, м. Славутич і смт. Вільча та питань, віднесених до компетенції Київської 
міської митниці ДФС України [8].

Принцип спеціалізації митниць ДФС України виявляється у виконанні 
митницями завдань із забезпечення реалізації митної політики у сфері держав-
ної митної справи, що здійснюється митницею за своїм призначенням та в 
межах повноважень. При цьому повноваження митниці як територіального 
органу митного спрямування ДФС України на місцях є невід’ємною частиною 
повноважень ДФС України, що визначені Кабінетом Міністрів України [6] та 
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які реалізуються митницею у зоні своєї діяльності (території службової відпо-
відальності або території службового обслуговування).

Спеціалізацію митниць ДФС України не слід плутати з діяльністю спе-
ціалізованих департаментів та органів ДФС України: Спеціалізованої лабора-
торії з питань експертизи та досліджень ДФС України; Департаменту спеціалі-
зованої підготовки та кінологічного забезпечення ДФС України; Інформаційно-
довідкового департаменту ДФС України [14]. Оскільки діяльність зазначених 
спеціалізованих департаментів та органів ДФС України не передбачає жодним 
чином здійснення їх особовим складом митних формальностей з митного 
контролю та митного оформлення товарів, що переміщуються через митний 
кордон України. Але до їх повноважень відноситься забезпечення митниць 
ДФС України експертно-дослідними висновками й пропозиціями зі складних 
та проблемних питань, що виникають під час здійснення митного контролю та 
митного оформлення товарів, які переміщуються через митний кордон України, 
програмно-інформаційними комплексами та інформаційно-технічними систе-
мами, потужності яких особовий склад митниць ДФС України використовує 
під час здійснення митного контролю та митного оформлення товарів, що пере-
міщуються через митний кордон України, передовим науково-прикладним 
досвідом в навчальному процесі, що розрахований на посадовий склад митниць 
ДФС України та кінологів України. А отже, діяльність спеціалізованих депар-
таментів та органів ДФС України повинна сприяти постійній, безперебійній та 
ефективній роботі митниць ДФС України із забезпечення реалізації повнова-
жень ДФС України незалежно від адміністративно-територіального базування 
чи дислокації їх структурних складових.

Беззаперечно, основним завданням митниць ДФС України є, зазвичай, 
здійснення митного контролю та митного оформлення товарів, які переміщують-
ся платниками податків, що здійснюють ЗЕД та громадянами через митний 
кордон України. Отже, посадові особи митниць ДФС України здійснюють митне 
очищення з подальшою легалізацією у митному відношенні усіх об’єктів матері-
ального світу, що класифіковані за кодами 97 груп згідно з Українською класифі-
кацією зовнішньоекономічної діяльності України (далі – УКТ ЗЕД).

Однак, певні товари оформлюються у митному відношенні тільки окре-
мими митницями ДФС України. Так, наприклад, на сьогодні утворена (вже у 
третій раз) Енергетична митниця ДФС України здійснює митне оформлення 
тільки трьох груп товарів: нафтопродуктів, скрапленого газу, речовин, що 
використовуються як компоненти моторних палив, палива моторного альтер-
нативного; газу природного у газоподібному стані, нафти сирої, аміаку безвод-
ного; електроенергії [9].

Слід зазначити, що підрозділи ліквідованої Енергетичної регіональної 
митниці Державної митної служби України здійснювали митний контроль та 
митне оформлення більш широкого кола товарів, які переміщувались через 
митний кордон України. До таких товарів відносились: нафта або нафтопро-
дукти сирi з бiтумiнозних мінералів: 2709 00 згідно з УКТ ЗЕД; газ нафтовий 
та iншi вуглеводнi у газоподібному стані: 2711 згідно з УКТ ЗЕД; кокс нафто-
вий, бiтум нафтовий та iншi залишки вiд переробки нафти або бiтумiнозних 
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порід: 2713 згідно з УКТ ЗЕД; електроенергія: 2716000000 згідно з УКТ ЗЕД; 
мастильні матеріали: 3403191000, 3403199100, 3403991000 згідно з УКТ ЗЕД; 
неопромiненi паливні елементи (твели): 8401300000 згідно з УКТ ЗЕД; ваго-
ни, спеціально передбачені для транспортування вантажів з високою радіоак-
тивністю: 8606911000 згідно з УКТ ЗЕД; чохли для транспортування відпра-
цьованого ядерного палива: 7309009000 згідно з УКТ ЗЕД [10] тощо.

Втім необхідно зауважити, що час від часу реорганізована на сьогодні 
Державна митна служба України гребувала здоровим глуздом та закріплювала 
за окремими митницями повноваження з митного оформлення так званих, як 
здавалося тодішнім очільникам Державної митної служби України, «корупцій-
ноємних товарів», що ввозились на митну територію України платниками 
податків, які здійснюють ЗЕД. Тобто товарів з високим ступенем ризику в 
питаннях їх оподаткуванні: товарів, що класифікуються у товарній групі 06 (за 
винятком товарної підкатегорії 0602 90 10 00 – (0602) інші живі рослини 
(включаючи їх коріння), живці та підщепи; міцелій грибів: (060290) інші:) – 
«Живі дерева та інші рослини; цибулини, коріння та інші аналогічні частини 
рослин; зрізані квіти і декоративна зелень» та у товарних позиціях 8703 – 
«Автомобiлi легковi та iншi моторні транспортнi засоби, призначенi головним 
чином для перевезення людей (крiм моторних транспортних засобів товарної 
позицiї 8702), включаючи вантажопасажирськi автомобiлi-фургони та гоночнi 
автомобiлi», 9401 – «Меблi для сидiння (крiм включених до товарної позицiї 
9402), якi перетворюються або не перетворюються на лiжка, та їх частини», 
9403 – «Іншi меблi та їх частини» згідно з УКТ ЗЕД [5] тощо. Отож, як–то 
кажуть, це вже справи давно минулих днів.

Проведене дослідження дозволяє сформувати визначення поняття сис-
теми та структури органів митного спрямування ДФС України. Так, система 
органів митного спрямування ДФС України – це окрема ланка в системі орга-
нів ДФС України, що діє за своїм призначенням та в межах своїх повноважень 
у напрямі реалізації державної політики у сфері державної митної справи.

В свою чергу, структура органів митного спрямування ДФС України – 
це окремий рівень в структурі органів ДФС України, що містить утверджену 
чисельність підрозділів апарату, територіальних органів, які виконують покла-
дені на ДФС України завдання, визначені законодавством України з питань 
державної митної справи.

Отже, структуру органів митного спрямування ДФС України становить 
сукупність структурних складових (підрозділів апарату митного спрямування 
ДФС України та територіальних органів митного спрямування ДФС України), 
штатних посад (передбачених у структурних підрозділах), затвердженої кіль-
кості штатних одиниць посадових осіб ДФС України (передбаченої штатно-
посадовими розкладами структурних підрозділів), субординації (між керівни-
цтвом і співробітниками митного спрямування ДФС України та між різними 
підрозділами апарату митного спрямування ДФС України та територіальних 
органів митного спрямування ДФС України (та їх співробітниками), між 
якими не існує відносин керівництва і підпорядкування), сформована терито-
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ріальна мережа (створена для забезпечення відомчої розгалуженості структур-
них підрозділів).

Беручи до уваги увесь загал вищенаведених тез та враховуючи при цьому 
низку організаційно-розпорядчих актів ДФС України, можемо констатувати, 
що концепція реалізації державної митної політики у сфері державної митної 
справи підрозділами та органами митного спрямування ДФС України – це 
концептуально визначений порядок дій підрозділів апарату митного спряму-
вання ДФС України та територіальних органів митного спрямування ДФС 
України, що здійснюється ними за своїм призначенням та в межах повноважень 
у напрямі реалізації державної політики у сфері державної митної справи та 
який спрямовано на виконання покладених на ДФС України завдань, визна-
чених законодавством України з питань державної митної справи.

Тобто, підрозділи митного спрямування апарату ДФС України (депар-
таменти митного спрямування ДФС України та їх структури) здійснюють 
моніторинг, координацію, контроль, спрямування усіх напрямів діяльності 
митниці ДФС України та її структур, що задіяні в реалізації повноважень 
ДФС України на місцях. Отже, кожній окремій структурі митниць ДФС 
України відповідає аналогічна, але вже структура департаментів митного спря-
мування апарату ДФС України, які скеровує митниці ДФС України та їх 
структури на виконання покладених на ДФС України завдань, визначених 
законодавством України з питань державної митної справи за сформованою 
територіальною мережею митниць ДФС України.

Висновок. Сьогоднішні підрозділи апарату та територіальні органи 
митного спрямування ДФС України не отримали ні інновацій, ні бодай яки-
хось покращень для поліпшення ситуації в питаннях прозорої реалізації дер-
жавної політики у сфері державної митної справи. Уся публічність сходиться 
кутом на призначенні одних очільників ДФС України та звільненні з посад чи 
виходу у відставку інших. В цьому аспекті не є виключенням й кадрова чехар-
да на місцях, що охоплює територіальні органи митного спрямування ДФС 
України як тільки–но призначається новий Голова ДФС України. На жаль, 
українська система координат не надає сьогодні змоги наочно й прозоро спо-
стерігати за реалізацією державної митної політики у сфері державної митної 
справи. Оскільки зазначені кроки є контраверсійними та такими, що не при-
зводять до суттєвих позитивних зрушень в діяльності митниць ДФС України, 
що реалізують повноваження ДФС України на місцях.

СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ

1. Гребельник О.П. Митна справа : [підручник] / О.П. Гребельник. – [3-є вид., 
перероб. та доп.] – К. : Центр учбової літератури, 2010. – 472 с.

2. Митний кодекс України: Закон України від 13.03.2012 р. № 4495-VI // 
Урядовий кур’єр. – 2012. – № 86. – с. 9–26.

3. Пашко П.В. Щодо термінів «митна політика» та «митна справа» / 
П.В. Пашко // Вісник Академії митної служби України. – 2012. – № 2. – С. 7–14.

4. Про введення в дію Структури та Штатного розпису Державної фіскальної 
служби України: наказ Державної фіскальної служби України від 09.07.2014 р. № 1 



ЮРИДИЧНА НАУКА № 7/2015

АДМІНІСТРАТИВНЕ ПРАВО. МИТНЕ ПРАВО62

[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://sfs.gov.ua/diyalnist-/zakonodavstvo-
pro-diyalnis/nakazi-pro-diyalnist/63704.html

5. Про визначення зон діяльності митних органів: Наказ Державної митної 
служби України від 10.01.2011 р. № 10 // Митна газета. – 2011. – № 3. – С. 12–16.

6. Про Державну фіскальну службу України: Постанова Кабінету Міністрів 
України від 21.05.2014 р. № 236 // Урядовий кур’єр. – 2014. – № 120. – С. 12–13.

7. Про затвердження Кадрової стратегії Міністерства доходів і зборів України 
на 2013–2018 роки: наказ Міністерства доходів і зборів України від 23.12.2013 р. 
№ 834 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http:// www.minrd.gov.ua

8. Про затвердження Класифікатора ДФС, митниць ДФС, їх структурних 
підрозділів, спеціалізованих департаментів і органів ДФС з питань державної мит-
ної справи: наказ Державної фіскальної служби України від 20.11.2014 р. № 315 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://sfs.gov.ua/zakonodavstvo/mitne-
zakonodavstvo/nakazi/63374.html

9. Про затвердження Переліку товарів, митне оформлення яких здійснюється 
Енергетичною митницею Державної фіскальної служби України: Наказ Міністерства 
фінансів України від 20.04.2015 р. № 448 // Офіційний вісник України. – 2015. – 
№ 38. – Ст.1157.

10. Про затвердження Переліку товарів, митний контроль та митне оформлення 
яких здійснюється підрозділами Енергетичної регіональної митниці: наказ Державної 
митної служби України від 30.09.2004 р. № 714 // Таможенный брокер. – 2004. – 
№ 11. – С. 59–62 (втратив чинність).

11. Про затвердження Положення про Енергетичну регіональну митницю 
ДФС: Наказ Державної фіскальної служби України від 01.09.2014 р. № 96.

12. Положення про Одеську митницю: Наказ Державної фіскальної служби 
України від 27.08.2014 р. № 81.

13. Про затвердження типових структур територіальних органів ДФС: Наказ 
Державної фіскальної служби України від 12.09.2014 р. № 129.

14. Про утворення територіальних органів Державної фіскальної служби та 
визнання такими, що втратили чинність, деяких актів Кабінету Міністрів України: 
Постанова Кабінету Міністрів України від 06.08.2014 р. № 311 // Урядовий кур’єр. – 
2014. – № 145. – С. 10–13.

15. Прусс В.М. Організація митної справи в Україні: [навч. посібник] / 
В.М. Прусс, В.М. Пітерська. – О. : Фенікс, 2009. – 254 с.

16. Сандровский К.К. Международное таможенное право: [учебник] / 
К.К. Сандровский. – К. : Знання, 2000. – 464 с.

17. Сандровский К.К. Таможенное право в Украине: национальное и междуна-
родное: [учеб. пособие] / К.К. Сандровский. – К. : Вентури, 2000. – 208 с.

Федотов О.П. Концепція реалізації державної політики у сфері державної 
митної справи підрозділами та органами митного спрямування Державної фіс-
кальної служби України

У статті зроблено спробу сформувати основи концепції реалізації державної 
політики у сфері державної митної справи через дослідження системи та структури 
підрозділів та органів митного спрямування Державної фіскальної служби України, 
що виконують завдання, покладені на ДФС.
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митниця, територіальність, спеціалізація, концепція реалізації державної політики у 
сфері державної митної справи.

Федотов А.П. Концепция реализации государственной политики в сфере 
государственного таможенного дела подразделениями и органами таможенного 
направления Государственной фискальной службы Украины

В статье сделана попытка сформировать основы концепции реализации госу-
дарственной политики в сфере государственного таможенного дела через исследова-
ние системы и структуры подразделений и органов таможенного направления 
Государственной фискальной службы Украины, выполняющих задачи, возложенные на 
ГФС.

Ключевые слова: государственное таможенное дело, вертикальные и 
горизонтальные внутренние коммуникации ГФС, система органов ГФС, структура 
органов ГФС, аппарат ГФС, территориальные органы ГФС, подразделения тамо-
женного направления аппарата ГФС, таможня, территориальность, специализация, 
концепция реализации государственной политики в сфере государственного тамо-
женного дела.

Fedotov A.P. The concept of implementation of state policy in the sphere of 
state customs affair by subdivisions and bodies of customs area of the State Fiscal 
Service of Ukraine

In the article we attempt to form a basis of the concept of state policy in sphere of 
state customs affair through the research of system and structure of subdivisions and bodies 
of customs area of the State Fiscal Service of Ukraine, which perform the tasks entrusted to 
the SFS.

Keywords: state customs affairs, vertical and horizontal internal communications of 
the SFS, system of bodies of the SFS, structure of bodies of the SFS, machinery of the SFS, 
territorial bodies of the SFS, subdivisions of customs area of the SFS machinery, customs, 
territoriality, specialization, the concept of state policy in the sphere of state customs affairs.

 Стаття надійшла до редакції 22.05.2015.



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages false
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages false
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages false
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /RUS <>
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


